
Ч. 27. Львів, субота дня 2. (15.) лютого 1908. Річник XII.

Передплата 
■» «ДОДАНА» ви

в Аветрмї:
чїгзд ріг. 99

і» п»« року и . 10 вар
т  чверть *>мьсу 5 кар.

шсянь 1-70 пар

Зе. грат.дею:
«їажі рів 16 рублів

*Ьо 36 франків
■в сіа реву 8 рублів 

або 18 франків
О м х п о в с  кисло по 10 СОТ.

■■■■НВКМНВВВНВваЯІн^ШВ

>Ьхрвет ми екв і душу мж вирвеш: а ве воаьмеш молвста і міри ве ниаьиниі, 
бо руехе мн серце і вірі. руста.« — Я Р у е л а н е в я х  псальмів 11. Шаткеяжчв.

Ввхвдить у Льваві що дня 
врік неділь і русквх еьвяе
о 0*1, год. пополудня.

Редаиция, адмінїстрацвя і 
•кспедмпия «Русланв» від 
ч. 1. пл. Дамбравскаге (Харуи- 
щини'і. Експедицмя місцева 
в Агенцнї Соколовского в 
пасажі Гавсмаиа.

Рукописи аверта» сяявша 
на попереднє аастереженв.— 

Рекяямациї яеопечатаніа 
вільні від порта. — Оголо- 
шеяя звичайні приймають 
ся по ціні 20 с. від стріч 
ви. а в «Надісланім» 40 е. 
від стрічки. Подяки і при
ватні донесеня по ЗО сот.
від стоічки

їіодьский голос про руску справу.
(Конець).

Запитає хто, пише дальше др. По
тоцкий, щож буде на случай введеня 
культурної автономії з Жидами і з Нім
цями? Кождому поселенцеви Галичини, 
отже й Жидови вільно буде платити до 
того з двох фондів,, до якого сам схоче 
(Ред. Кгуіукі обіцює в сїй справі подати 
окрему статю). А Німців нема в Галичи
ні більш як сто тисяч і они мають окре
мі школи нїмецкі. їх справа вимагає от
же окремої розвязки. В нїмецкчх шко
лах учать також яко предмету одного 
у краєвих язиків, польского або руского а 
сей стан не тілько треба удержати, але ще 
більшу вагу покласти на науку тих язи

чків в нїмецких школах. Автор виключає 
можливість нїмецкого окремого фонду 
шкільного, а лишає Німцям свобідний 
вибір що до вплачуваня до фонду поль
ского або руского.

В таких обставинах мали би народні 
еєкпиі сойму і Ради народної культури 
повне право свобідного засновуванії поль- 
ских або руских шкіл в яких небудь 
громадах краю. Вільно отже буде Руси
нам заложити рускі школи навіть в Кра
кові, як Полякам вільно се буде в рускій 
Коломиї. Розуміє ся, що найліпшим га- 
мульцем в закладаню непотрібних шкіл 
буде фінансова сторона. Той самий фі
нансовий згляд не позволить накладати 
одній стороні значно більших додатків 
на цїли нросьвіти, як се робить друга 
сторона, бо податники вибрали би до 
вплати сей фонд, котрий вимагає менших 
тягарів і в єго користь платили би.

Яко безсумнівну засаду підносить 
др. Потоцкий також се, що польскі шко
ли мають бути приступні для руских у- 
чеників, хочби їх родичі платили додатки 
в крристь руского фонду і на відворот. 
Сего віжагає інтерес просьвіти, котра 
не поцінна’ перед ніким зачиняти дверий. 
Наслідком сеї засади буде, що витворять 
ся благородні навзаводи що до якости 
шкіл. Річ ясна, що ті школи будуть при
тягати більше учевиків до себе, котрі бу
дуть ліпше уладжені і ведені. Що най
більше можна би для запобіженя наду
живань ввести постанову, що в случаю 
справдешнього переповнена може школа 
відказати принятя ученикови, котрого о- 
тець або опікун платить додатки до ин- 
шого фонду.

Отеє найголовнїйші, на погляд д-ра 
Потоцкого, засади культурної автономії і 
то на єго думку одинокий спосіб розвяз
ки питаня що до спільного пожитя двох 
народів на одній облаети. ГІодрібне обро
блене начерку не може бути предметом 
сеї розвідка.

Дальше задає др. Потоцкий питане, 
чи таке признане культурної автономії 
Русинам не зашкодить польским народ
ним інтересам, чи не причинить ся до 
зрущеня польского населена в східній 
Галичині або випертя Поляків за Сян ?

По найглибшій розвазі, по оцїненю 
найосновнїйшім всіх сумнівів, доходить 
др. П-ий до переконана, що така автоно
мія, вдоволяючи справедливим домага- 
ням Русинів і уможливляючи їх само
стійний розвиток культурний без поль- 
скої опіки, якої Русини не бажають, вва
жаючи її перепоною в тім розвитку, не 
принесе Полякам ніякої шкоди, а навпа

ки принесе їм користь, Бож тепер іменно 
при нинішнім стані річий, коли про ви- 
кладну мову в народних школах рішає 
більшість населеня громади, польскі мен- 
шости в східній Галичині приневолені 
вчичи ся по руски, винародовлюють ся, 
а таких громад можнаб начислити на 
сотні. (Та се ми можемо з досьвіду за
значити, що такої небезпечности з того 
боку для польских меншостий нема, бо 
у нас в дуже многих переважно руских 
громадах або через необачність або й 
байдужність введено польский язик ви- 
кладовий, а крім того інспектори окружні 
навіть там, де польский язик є лише пред
метом обовязкової науки, а руский ви- 
кладовим, вимагають від рускої молодї- 
жи докладної вправи в польскій мові в 
слові і в письмі. А щож доперва гово
рити про місточка і міста навіть такі, де 
руске населене значно численнїйше від 
польского, а там мимо того введено або 
вводить ся тепер наслідком всепольскої 
аґітациї польску мову викладову, не го
ворячи вже про міста, де руске населене 
в меншости, — де н. пр. як у Львові 
зовсім вичеркнено руску мову з поміж 
шкільних предметів н. пр. в школах ви- 
дїлових. Отже тут зовсім справедливо 
Русини скорше виставлені на спольщенє 
як Поляки на зрушене, бо крім школи 
ще ідуть в тім напрямі і автономічні і 
державні місцеві чинники. — Р е д а к. 
Р у с л.).

Автор зазначує отже, що по заведе- 
ню культурної автономії Поляки будуть 
могли із свого зложеного фонду закла
дати школи для своїх народних меншо
стий, де їх не мають, а те саме зможуть 
робити і Русини. Інтерес охорони меншо-

25 років ейчвоі шипі II. К. Завнмвепкоі.
(Дальше.)

Додати до сього ще чудову . сцені
чну вроду М. К., її грациозний стан, 
легкі, гарні рухи — і ми зрозуміємо, 
з чого складаєть ся таємна сила, її чар.

Ніякої театральної школи Занько- 
вецка не кінчила, все, чим вславилась 
вона, має завдячити тільки собі самій.

Звгуїайно, кольоси-талани не потре
бують, конче, школи, але тільки кольоси, 
бо штука вимагає від свого слуги силу 
технічного знаня, великий досьвід, шлях, 
якого скорочує і дає нам школа. Наш 
кольоси-талани, — корифеї украіньскої 
сцени своїм артистичним житєм нагаду
ють нам житє колишніх великих май
стрів штуки: Мікель Анджело, Лєонардо- 
да-Вінчі та инш., яким доводилось не 
тільки теряти свій час на саму творчість, 
але й на те, щоби самим собі поробити 
фарби, щоб самим препарувати трупи, 
аби вчитись по них анатомії, бо нї а- 
тлясів анатомічних, нї манекенів, нї за 
водів фарб — не було. Звичайно таку 
артистичну працю можуть винести тіль
ки кольоси артисти; люди з меншим та
ланом росточуть велику частину його на 
всі дрібниці попереднього єствованя

штуки. Перед нами стоїть кольос-талан, 
який виступив на сцену, не маючи пе
вного досьвіду, молодий, безпорадний 
і силою свого талану, поборов всі пере
шкоди і розгорнув всі чари своїх твор
чих сил.

Треба ще згадати, що виконане 
Заньконецкої визначаєть ся ще надзви
чайно яскраво — народностях Занько- 
вецка була усе щиро україньскою ар
тисткою; на росийску сцену вона не пі
шла, — се факт. Сим вчинком своїм М. 
К. виявила те, що вона крім талану, має 
ще й певний погляд на речі ап иші Гйг 
8ІсЬ.

Талан може виявлятись найкраще 
тільки в национальних формах. В сїй 
коротенькій замітці ми не маємо часу 
спиняти ся над розглядом сього цікаво
го питаня, наведемо тільки оден при
клад, який кождий може зараз перевіри
ти. Образ мадонни малювали майже всі 
майстри і кожда мадонна, яка має уя
вляти загальний тип єврейскої жінки, 
густо відбила на собі наниональність 
свого творця. Візьмемо мадонну Ван- 
Дайка, Мадонну Рубенсд, Рафаеля, Кор- 
реджіо, Мадонну Мурільо, —  і ми від 
разу побачимо, як наниональність кладе 
свій відбиток, на кождий твір, виконаний 
навіть на туж саму тему.

Всі сили людского духу, а через те

й всі ознаки национальности, спирають 
ся на глибокі фізіольоґічні підвалини. 
Вичеркнути национальні ознаки свога 
талану, — се зубожити творчу силу сво
го духа.

Непорівняна наша артистка дає нам 
найкращий доказ тому. Нам довело ся 
бачити її в »ЛФсЬ« Островского, грала 
вона „Аксюту< (здаєть ся так зветь ся 
героїня пєси). Звичайно, Заньковецка 
ніде і ніколи не може грати непомітно. 
Грала вона дуже гарно, але втерялаб на
певно і чудова артистка росийска Стре
петова, колиб замість >Грози«, задумала 
заграти „Не гак склалось", як втеряв 
і Шевченко в своїх росийских творах.

Але талан, звичайно, не обмежуєть 
ся вузькими межами праці лиш на вла
сному, национальному полі, — перед 
ним лежить ще безодня загально-сьвіто- 
вих мотивів, ’загально-людских типів, і 
хоч кожен творець наддає такому свій 
нациоцальний кольорит, тип той зрозу
мілий всім.

(Конець буде).
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стий перед винародовленєм промовляв 
отже за культурною автономією.

При тім числить др. П-ий на силу 
польскої цивілізації і мав надію, що 
польскі школи будуть держати ся на 
висшім поземі, як рускі. Він вірить в те, 
що часть руских родичів, маючи по мі
стах до вибору рускі школи, добровільно 
без примусу будуть посилати свої діти 
до польских шкіл.

На останку задав ще питане, чи пе
рестане тоді зовсім боротьба між оби- 
двома народами в Галичині і відповідав 
що мимо автономії обопільні навзаводи 
зовсім не перестануть. З двох народіл, 
які стикають ся і змішані з собою, оден 
звичайно, хочби в незначній мірі усту 
пає в користь другого (н. пр. Французи 
і Німці в Швайцариї) Навзаводи отже 
будуть і дальше, але се буде культурна 
боротьба о ліпші школи, ліпші просьвітні 
інституції, благородна боротьба.

Признане Русинам культурної авто
номії дасть Полякам лекшу спроможність 
добивати ся повної політичної автон ом ії 
краю, а тоді і Русини у власнім інтересі 
будуть Поляків піддержувати і самі до- 
магати ся політичної автономії. Не буде 
вже також такої боротьби о число поль
ских і руских послів в краевім сонмі, бо 
культурні справи будуть полагоджувати 
польскі і рускі посли самостійно яко 
окремі секциї народні без огляду на чи
сло послів

А колиб навіть по заведеню куль
турної автономії не полагоджено поль- 
ско-руского спору, пише др. П ИЙ, і 
оклик »за Сян« дальше гомонів, то всеж 
др. П-ий уважає таке заведене кудьтур- 
турної автономії корисним для Поляків, 
бо перед Европою очистилиб ся з доко
ру гнобителів руского народу добровіль
ним зреченем опіки і духової влади над 
Русинами і тому взиває, щоби се зробле
но для чести і достоїньства польского 
народу.

Ми навели майже в цїлости сей на 
нинішні часи вельми цікавий і поважний 
та спокійний голос Поляка в рускій 
справі і вже декуди в скобках зазначили 
ми наші замітки і деякі сумніви. Вижи
даючи, що на се скаже польске дневни 
каретно, звернемо ще увату на деякі 
обставини,

В руских кругах політичних, на ві
чах і в дневниках нераз вже висловлю
вано се домаганє, щоби руский нарід са
мостійно дбав про устроюванє шкіл про- 
сьвітних і культурних інституций і їх у- 
праву та удержанє своїми фондами. Алеж 
доси із спільного фонду краевого утво
рено стілько шкіл польских і підиомага- 
но численні просьвітні і культурні інсти
туциї польскі так щедро, як се руским 
школам і інституциям не доводило ся в 
такій мірі, бо нікуди правди діти, брат 
собі рад, а сестра собі несла. Те саме 
робило ся з народо-господарским подвиг- 
ненєм переважно західної части краю і 
міст. Поляки указують звичайно на біль
шу свою силу податкову, але колиб се 
взяти так спокійно на олівець, то таки 
треба по справедливости признати, що 
польскі школи, польска наука , штука, 
польскі інституциї. польске народне го
сподарство, промисл іти. двигнули ся 
висше як рускі в значній части тому, по- 
заяк Поляки мають в своїх руках дер
жавні і автономічні власти і вдасть в 
краю, отже й могли ліпше про себе 
подбати.

Одначе побіч культурних справ є ще 
не менше болючою справою т. зв. п о- 
л ї т и ч н а  с и с т е м а ,  котра дає при
від до боротьби, до розятреня ітд , а сеї 
справи автор зовсім не доторкнув ся у 
своїй розвідці; отже наколи має бути 
розвязане питане польско-руске, то й ся 
справа повинна бути по справедливости 
полагоджена.

Політичний огляд.

Австро-Угорщина
Б а л к а н ь с к і  п л я н и  Австриї 

все ще не сходять з дневного порядку 
і в делєґациях і в европейскім дневни- 
карстві. Ударено в деяких дневниках в 
великий дзвін, ніби то бар Е р е н т а л ь  
зелїзничою політикою, проголошеною В 
делєґациях, розстроїв порозуміне з Ро- 
сиєю. до котрого довів своїми заходами 
ґр. Ґолуховский вго попередник (треба 
правду сказати, що як раз бар. Еоенталь 
бувши довголїтним послом в Петербурзі 
умів справи так понесім, що дійшло до 
сего порозуміня), що бар. Еренталь на 
власну руку, без відомості! Росії висту
пив з тими плянтми, що я тих плинів 
вийде лише користь для Німеччини ітд. 
А першу скрипку в тих змаганнх проти 
бар. Еренталя грало всепольске 8І0ВД0, 
котрого віденьский кореспондент п. Но- 
віцкий, дізнавшм імовірно якоїсь непри- 
емности в міністерстві заграничних справ, 
безнастанно заповняє сей дневник теле- 
фонематами про загрожеяе становище 
Австриї і бар. Еренталя, а при тім все 
покликує ся на 2еіі, з котрим п. Новіц- 
кий має також тісні звязи. Дивним спо
собом опинило ся 8І0МГ0 роїзкіе в спілці 
з деякими московскими дневниками, в 
котрих знов славянофіли, завиддиві на 
активну політику торговельну, яку тепер 
думає вести Австрия на Балканї, за- 
трубіли до бою, щоби не втратити свого 
впливу на балканьскі держави. З тих 
славянофільских кругів передістав ся сей 
настрій неприхильний Австриї також до 
француских днееників Т етр з і Маїіп, 
котрі порівнюють балканьску політику 
бар. Еренталя з мароканьскою політикою 
Делькассе. За всім тим станули навіть 
польскі делегати, щоби при сій нагоді 
виявити своє невдоволенє з прускої про- 
тинольскої політики, а віртре промов ґр. 
Дїдушицкого і Єнджеіювича було звер
нене проти тридержавного союза, в пер
шім ряді проти Німеччини, проти котрої 
станув також др. Крамарж. Біда лише в 
тім, що всякі инші комбінації, подавані 
тими делегатами, не мають ніякої стійно- 
сти для Австриї і не дають тої поруки 
мира, який обезнечено майже 30-лїіним 
єствованем тридержавного союза.

Навіть вчерашпий Ргге^іаф як не- 
будь також неприхильно настроєний про
ти прускої політики, був приневолений 
вичитати лєкцию політичним загорільцям 
і маякам і для протверезеня облити їх 
зимною водою. Одначе для таких нема 
ліку, бо п. Новіцкий домагав ся конечно 
уступленя бар. Еренталя яко одинокої 
можливої сатисфакції за мниме наруше- 
нє европейского мира!

Заграниця.
4  о р н о г о р с к а п о д і я  з бом

бами довела до заостреня між Чорного
рок) а Сербією, а се заостренє ще збіль
шило ся задля того, позаяк Сербія у- 
вільнила від вини обжалованих о ті по-] 
дії, а зглядно не хотіла видати їх Чор- 
ногорі. В чорногорскій скунштинї пре- 
дложив мінїстер президент Томанович 
всі акти в сїй справі і заявив, що пра- 
вительство все ще вижидає, іцо б у д е ,  
п о д а н а  р у к а  д о  п о м и р е н я  
з в і д т а м ,  з в і д к и  п о я в и л и  с я  
б о м б и  в Ч о р н о г о р і .  По довшій 
розправі висловлено жаль, що сербске 
правительство не поступає по братньому 
супроти Чорногори.

Т у р е ц к о-п е р с к и й с п ір  по г р а 
н и ч н и й  виступив тепер вельми остро. 
Представлена анґлїйского і росийского 
посла показали ся безуспішними, а ко
менданти турецкого війска дальше ведуть 
воєнні підготовлена в порозуміню з най-

близшими дорадниками султана. Вже те
пер стоїть на перскій границі около 
10.000 війска а 20 000 нагромаджено на 
□івн.-схід. границі Малої Азиї, щоби мо
гли вирушити звідтам до Персиї. Тим- 
часом Перси мають ледви 4.000 і то роз
дроблених в кількох місцях, а мобілїза- 
ция при нинїшних обставинах в Персиї 
видала би імовірно сумний вислїд.

Р о с и й с к і й  д у м і  має бути пре- 
дложений закон, обмежаючий фреквен- 
цию жидів на університеті в Петербурзі 
і в Москві на 3% , на инших на 5°/0. 
Теперішня дума імовірно ухвалить такий 
закон, а тим способом майже не можна 
би принимати ж д=в на університети в 
Росиї, позаяк дотеперіїпний проценговий 
стан жидівских слухачів значно перевис- 
шає новим начерком закона дозволений 
процент.

З Дрогобиччини.
(Виборчий рух. —  Кандидати польскі. — Які 

вигляди.
Наш округ виборчий з сїльских гро

мад вибирав доси до сойму від самого 
початку конституцийної доби р у с к о г о 
п о с л а .  Майже четвертину столїтя по
слу вав з Дрогобиччини до сойму а також 
до державної ради п. Ксенофонт О х р и- 
м о в и ч, довголїтний бурмістр міста Дро
гобича, а тепер член краєвого виділу. 
Нема громади в повіті, для котрої би 
він не став в пригоді або не подбав про 
єї потреби, не кажучи вже про ті нечи
сленні одиниці, котрим він помагав в при
годі і потребі. Але тепер починають, як 
гриби по дощи, вилазити всякі кандидати, 
котрі очивидно багато будуть обіцювати, 
як ю  вже тепер водить ся, але на тих 
високопарних обіцянках все скінчить ся. 
1 так висунув ся Д(. огобицкпй адвокат 
др. С ь о к а л о, котрого ставить „Рус- 
ская Рада" своїм кандидатом, Народний 
Комітет побиває ся за О л е к с о в - 
с к и м, селянином з Ясеницї, котрий за
питаний, чи він є социялістом, заперечив 
се на разі, але запевняв, що ми всі ста
немо з часом социялїстами. Чи такий 
посол буде заступати добре справи на
ших хліборобів, справи нашої Церкви і 
народности, нехай собі на се відповідять 
наші сьвященикп і селяни1 А за тим ви
суває ся тихий кандидат социялїсгичний 
посол до держ. ради В і т и к, котрий ба
гато обіцював ио всяких вічах, але в 
державній раді показав, що для народу 
не зможе нічого вдіяти доброго. Між ти
ми кандидатами мав би найбільші вигля
ди таки дотеперіїпний посол і член кр. 
виділу К с е н о ф о н т  О х р и м о в и ч ,  
бож тут ми неї єго добре знаємо і не 
потребуємо глядіти нового, бо не все но
ве то добре. Але, як то кажуть, де двох 
бє ся, там третин користає.

Отже й тут може таке стати ся. Роз
ладом між Русинами хоче нокористувати 
ся ґр. З а м о й с к и  й, котро^) попирає 
веїми можливими і неможливими спосо
бами пан староста. Алеж як може добре 
заступати справи чоловік, котрий сам 
стратив свій маєток і зайшов до нас з 
Угорщини та тут доперва виробив собі 
приналежність і пустив ся на нафтові 
спекуляції, до чого би ему посольский 
мандат придав ся. Ба наніть нафтярі по
ділили ся на дві партії, бо не всі они з 
свого навіть інтересу уважають єго відпо
відним на посла. Отже повинні зрозуміти 
Русини, яка їм грозить небезпечність 
з того боку і повинні тому залишити вся
кі нові кандидатури, а держати ся доте
перішнього свого посла, инакше на со
ром запропастять округ, з котрого доси 
виходив руский посол. Крайня пора по- 
нехати особисті спори і особисті амбіції,






